

## MADRID

### La moral y la moda

Algunas de las disposiciones no discretas, aunque en el fondo plausibles del director general de Seguridad, dan ocasión a cierto período para un comentario acerca de las modas. Para el tal periódico la moral no existe, y lo prueba el hecho, según él, de que lo que antaño se tuvo por inmoral, se tiene por moral hoy día, y lo que antes se disputó por costumbre perversa, se disputa ahora por costumbre honesta; de donde resulta que la moral no la define ni la sanciona la Iglesia, sino la moda; más exacto, los modistos de París; y si éstos deciden que vayan las señoras con las panfollas y con lo que no son panfollas al aire, la decisión de los tales modistos es moral; y si es moda que las mujeres tiren de petaca y de pitillera en los salones o en la calle y se pongan a fumar como un coracero, esa será una buena costumbre. De suerte que a la moral y a las costumbres les acontece lo que a las palabras, que son de buena ley las que admite el uso, por estrafalarias que sean.

Eso cree y defiende el periódico de marras; pero nosotros no participamos de semejante opinión, antes bien, creemos que, sea cualquiera la moda imperante, para que se echen a la calle las mujeres en la traza que se echan algunas, es menester que ellas tengan en poco el pudor, y que ellos, esposos o padres, tengan en poco la vergüenza, porque con pudor y con vergüenza no se explican ciertas exhibiciones.

Yo no sé que contra éstas haya dictado disposición alguna el director general de Seguridad; pero sí opino que sería necesario dictarlas por constituir una provocación a la comisión de faltas o de delitos penados en los Códigos o en los bandos de la autoridad. ¿Cómo se le va a pedir a los jóvenes fogosos e irreflexivos que sean honestos en sus palabras y en sus obras, si la mujer es un estímulo, un incentivo para la lujuria?

Peró no; la cosa no es para bandos gubernativos; es para resoluciones familiares; para que el marido y el padre y el hermano persuadan a sus mujeres, a sus hijas y a sus hermanas, de que una moda que no tenga por límite infranqueable el pudor, no puede ser aceptada por las personas decentes.

MIGUEL PENAFLO.

### La Alcaldía de real orden

### Así paga el diablo...

Era cosa acordada el nombramiento de alcalde de real orden a favor del concejal de la Liga Católica don Félix Blanchi, previo ingreso de éste en el partido conservador.

El asunto se llevaba en secreto; pero el señor Ibáñez Rizo lo olió por los misterios y lo denunció a los republicanos de Valencia. Estos apelaron al señor Lerroux, y Lerroux acudió al Gobierno. La combinación ha quedado deshecha, según puede verse en la información telegráfica.

El señor Ibáñez Rizo es diputado gracias a los servicios del señor Blanchi. El señor Blanchi no es alcalde gracias a los servicios del señor Ibáñez Rizo.

¡Es gracioso todo esto! Nunca mejor que ahora aquello de «Así paga el diablo a quien bien le sirve».

### Cosechas destruidas por el pedrisco

Reguena.—Las noticias que llegan de los daños causados por la tormenta dan a entender la importancia de la misma. Desde hace unos días, el tiempo inseguro y las ligeras lloviznas hicieron temer un pedrisco, dada la disposición atmosférica, y ayer, sobre la una de la tarde, con gran aparato de truenos y relámpagos, se desencadenó una horrible tormenta de pedrisco, que en pocos minutos dejó en la mayor miseria a numerosas familias que sufrían algunas necesidades por tener almacenada, sin poderle dar salida, la cosecha del año anterior.

La zona tormentosa alcanzó en todo su radio a la extensa comarca comprendida entre las estaciones de Rebollar y Siete Aguas, destruyendo completamente las cosechas de viñas y cereales.

Las piedras causaron también incalculables daños en los olivos y algarrobos, quedando despojados numerosos ramos por la furia del pedrisco.

A las cinco de la tarde, cuando bajaba el mixto de Utiel, aún se recogieron piedras del tamaño de nueces, y el granizo alcanzaba en los arrastres un espesor de medio metro.

Los daños no se pueden calcular; pero puede afirmarse que las cosechas han quedado totalmente destruidas.

**R. MONSERRAT:**  
Modista  
Se necesitan operarias  
Calle de Canalejas, 4, segundo

## Fallecimiento de la señora condesa de Pardo Bazán

El telegrafo nos comunica una noticia inesperada: el fallecimiento de la última escritora genova condesa de Pardo Bazán. Era el más firme prestigio literario, y su muerte constituye una desgracia nacional.

Nació en La Coruña el 16 de Septiembre de 1852, y contaba, por lo tanto, 69 años de edad. Su familia pertenece a la ilustre nobleza gallega.

Desde hace unos 15 años está en posesión del título pontificio de condesa de Pardo Bazán.

Educada cuidadosamente por sus padres, desde la más tierna infancia se revelaron en ella las aptitudes literarias. Se cuenta que a los seis años leía correctamente y declamaba poesías en las reuniones familiares.

Como testimonio de su precocidad, se dice que a los 14 años había leído «La Sagrada Biblia» y la «Iliada». Se había trasladado en esta época a la corte para completar su educación e instrucción en un colegio de Madrid, en donde, a hurtadillas, comenzó a componer versos.

De su juventud, la señora Pardo Bazán escribió, al frente de su famosa novela «Los pazos de Ulloa», los siguientes párrafos: «Otros acontecimientos importantes en mi vida se siguieron muy de cerca: me vestí de largo, me casé y estalló la revolución de Septiembre. Elegido diputado mi padre por las Constituyentes de 1869, empezamos a pasar los inviernos en la corte y los veranos en Galicia. Mi congojido amor a las letras padeció largo eclipse, obscurecido entre las distracciones que ofrecía Madrid a la recién casada de 16 años, que salía de una vida austera, limitada al trato de familia y amigos cercanos, al bullicio cortesano y a la sociedad elegante de entonces, que, aunque dispersa y mermada por la revolución, no parecía menos brillante a quien no la conocía de antiguo. Todas las mañanas, visitas o al piquero, a aprender equitación; todas las tardes, en carruaje, a la Castellana; todas las noches, a tetos o saraos; en primavera, conciertos Monasterio, y a la salida del concierto, a ver matar al Tato; en verano, Retiro por la noche, a caballo algunas veces a Casa de Campo o a la Ronda, y de hijos a breves, una jira a El Escorial o Aranjuez. Pasásemos muy gratos en verdad, y que en mi corrigieron cierta propensión al aislamiento y cierta timidez penosa, fruto de mi vida y afecciones de la niñez; pero que, haciéndose sistemáticos y prolongándose varios inviernos, empezaron a dejarme en el alma un vacío, un sentimiento de angustia inexplicable, parecido al del que se acuesta la víspera de un lance de honor y le oprime entre sueños el temor de no despertar a tiempo para cumplir su deber.»

Doña Emilia no había pensado en decaer seriamente a la literatura, en la que tan glorioso nombre había de conquistar. Su esposo, don José Quiroga, la llevó a visitar las principales capitales europeas. La lectura, en París, de las obras de Shakespeare y Byron; en el canal de Venecia y orillas del Pó, las poesías de Alfieri y Hugo Foscolo y la prosa de Manzoni y Silvio Pellico; a visión, en Verona, del balcón de Romeo y Julieta, y en Trieste, el Palacio de Miramar, excitaron su alma de artista, y en las fondas, sobre la mesa del comedor, en los trenes, con lápiz y malas cuartillas, fue anotando sus impresiones de viaje, y surgió el primer germen de su futura obra literaria.

Ya en España, leyó a Krause, que la revolución española había puesto de moda entre los que componían se titulaban «avanzados», y a Goethe, Heine y Schiller, y los alborotos que en su conciencia causaron las teorías del filósofo y de los poetas alemanes escépticos, los calmó con el sedante de la lectura de los místicos y ascetas españoles, y esta fusión de contradictorias teorías, tendencias e ideas, formó la personalidad extraña de la Pardo Bazán, a quien los católicos han censurado en muchas ocasiones sus concesiones al liberalismo, y los liberales la han tenido por reaccionaria casi siempre.

Parece que la primera composición poética la dedicó a los victoriosos soldados de la guerra de África, trabajo que la señora Pardo Bazán hizo desaparecer posteriormente, por creerlo inferior a su buen nombre. Confiesa doña Emilia que durante la guerra civil, casi aislada Galicia de Madrid por los ejércitos de Don Carlos en el Norte, desconocía en esta fecha la labor de Pereda y de Galdós.

Escribió unos pequeños poemas, poéticos, de carácter íntimo, que sólo leyó a sus amigos, y que no quiso dar a la estampa por parecerle que carecían de la vestimenta literaria para ser del dominio público. Un íntimo, don Francisco Giner, que los leyó y le parecieron admirables, la obsequió regalándole una edición de 300 ejemplares, que no se puso a la venta ni se envió a críticos y periodistas. Esto ocurrió en 1881.

En el año 1880, agotada y buscada esta colección de poemas, que se titulaba simplemente «Ajáime», otro amigo, don Leopoldo García Ramón, hizo otra tirada en París.

Tuvo un hijo la señora Pardo Bazán en 1876, y desde entonces comenzó a dar a su obra literaria. La inició con el «Estudio crítico de las obras del Padre Feijóo» y una oda al autor de «Teatro crítico». Este estudio, que fue premiado en el Certamen de Oviedo, había sido escrito en veinte días, lo que prueba su vasta cultura, que no necesitó preparación alguna para tratar tan interesante materia.

Poco tiempo después escribió en «La Ciencia Cristiana», revista que publicaba

## Conferencia de don Enrique de Benito La policía judicial científica

Ayer tarde dió su última conferencia el doctor De Benito. Dijimos al principio de sus conferencias, que había gran interés por conocer al nuevo catedrático de Derecho penal de nuestra Universidad. Su nombre no era desconocido para los que se dedican al estudio; en las varias esferas de su actividad periodística, social, en la cátedra, etc., había sobresalido siempre con el solo prestigio de su ciencia y de su voluntad de trabajar infatigable. Y en verdad que no ha defraudado las esperanzas del auditorio, que con interés creciente ha asistido a sus conferencias.

Lástima grande que el curso haya sido tan breve, y que el tiempo señalado para cada conferencia haya sido el de una hora. Don Enrique de Benito ha tenido que exponer sus temas abreviando y resumiendo continuamente. Con ello ha privado de conocer con toda intensidad los interesantes temas tratados. Esperamos tener ocasión más propicia para volver a oír al orador fácil y agradable, sin premuras de tiempo, sin impaciencias de ninguna clase.

El tema de esta última conferencia no encaja dentro del Derecho penal, sino en el campo del Derecho procesal; pero se trata de problemas que no se han divulgado lo suficiente, y en las Universidades españolas los estudios de la policía judicial no tenían cabida, y por eso lo he traído a este curso breve.

Los mallahocheros se refinan en los procedimientos, usan armas nuevas y hemos de defendernos con fusiles de chispa del siglo XVI. ¿La prueba testifical tiene verdadero valor? ¿Es el testimonio la única prueba? Tomemos el testimonio leal y a conciencia. El valor del testimonio depende del sexo, del grado de cultura, de la atención, de la memoria, del estado de ánimo, etc. Por eso el valor de la prueba testifical se ha reducido notablemente. Y lo mismo de la prueba científica.

Sucede cuando una persona camina por un terreno blando, que deja huellas que permiten trazar líneas geométricas, una línea de marcha, y otra, eje de la huella. Y con ellas puede verse la dirección de la línea de marcha, y en ángulo más o menos agudo permiten saber si es anciano o joven, o si va cargado, etc., y la configuración del terreno puede darnos a conocer la suela y el tacón; pero si el individuo corre, sólo queda la huella de la punta del pie, y si va a grandes pasos se graba el tacón, etcéte-

ra. Nichefor ha observado que hay una manera de andar personal por los desgastes de la suela. Y datos interesantes dan también las huellas del pie desnudo; de ese lenguaje tal vez un policía experto deduciría lo que no puede decirnos un testigo. También en los charcos y en las gotas de sangre hay distinciones, porque o son recordadas o son con salpicaduras, y la dirección de la persona herida es la misma que indica la gota de sangre.

Los dibujos dactilares son siempre los mismos en el individuo desde el sexto mes de la vida intrauterina hasta la muerte. El conferenciante se extiende en descripciones del dibujo dactilar.

Todo esto exige una serie de conocimientos que han dado lugar al *detective*, que es el técnico de la policía, que usa de las ciencias químicas, del arroyo y de la valentía, que requiere una serie de condiciones que le hacen esclavo de la lógica y del carácter, debe despojarse de prejuicios, no debe simultáneamente perseguir de asuntos diversos, y tiene principios como el de la «importancia mayor de lo que no tiene importancia», y debe despojarse de su personalidad e investirse de la del delincuente, hasta de la misma moral a veces debe apartarse para alcanzar la captura del delincuente.

De las descripciones escritas se pasó a las fotografías, luego a las descripciones antropométricas, después viene la dactiloscopia, que es perfecto y que ha permitido descubrimientos importantes. Pero esto es insuficiente mientras no se obtenga una huella que no consta en los registros, el delito quedará en la impunidad; por eso yo he propuesto la dactiloscopia universal como los registros de nacimiento.

Muchas sentencias deficientes son causa de una mala instrucción sumarial. Los dignísimos jueces procuran ya todo su interés al servicio de una aspiración; pero cada ciudadano debe considerarse como un auxiliar de policía. Nos quejamos de las deficiencias de la ley, pero lo que más interesa es ponernos al lado de la autoridad, para que disfrute de sus prestigios como le corresponde.

Una ferviente salva de aplausos premió la labor del conferenciante.

Hoy, a las siete, hablará don Lorenzo Gallardo sobre «Formalismo procesal (civil)».

### ¿Quién está loco?

### La semana blasquista

O se ha vuelto loco todo el mundo o estamos locos nosotros. Ahora bien; una sola cosa vemos con luz meridiana y nos consuela: que si la locura es nuestra, vamos muy bien acompañados hacia el manicomio, porque vienen con nosotros el honor y la conciencia.

Primero, el Ayuntamiento. Luego la Diputación, Lo Rat-Perat y el Centro de Cultura. Más tarde esas fuerzas llamadas vivas... Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio y Fomento. A continuación el Colegio de Abogados... si bien con la protesta enérgica de amigos nuestros queridísimos. A los pocos días el Ateneo Mercantil... que, puesto ya a echarse por la calle del medio, bien pudo quedar al producto de su timba el dinero que va mendigando de comercios y Bancos para las tituladas fiestas de Mayo. Ayer, la Junta de Obras del Puerto acordando, sin protesta, para el homenaje, el dinero que reclama el progreso de sus construcciones. Hoy mismo, la Compañía del Norte, ofreciendo un break de su alto servicio para el señor Blasco y personas que le acompañen. Y si esto no fuera bastante, ya han salido para la región, en viaje de arduo para la propaganda, los más conspicuos del republicanism valenciano del brazo de los respectivos caciquillos para conseguir la adhesión de todos los Ayuntamientos de las tres provincias hermanas. Y es seguro que lo conseguirán, porque la fortuna humana es tan grande, que a gentes que en toda su vida se habrán tomado la molestia de abrir la primera página de una obra de Blasco, les parece de extremo ple-

ante el enemigo común. El enemigo común... eran sin duda nuestras madres, nuestras hijas, nuestras esposas y nuestras hermanas, porque ellas fueron injuriadas, escupidas, abofeteadas y tiroteadas por una turba encanallada que había perdido toda noción de dignidad y que era discípula predilecta y mimada de la mágica y satánica palabra de su ídolo Vicente Blasco Ibáñez.

Y a ese Vicente Blasco Ibáñez se va a homenajar el domingo! ¡Y a ese Vicente Blasco Ibáñez se le van a regalar en ridículos alardes apoteósicos cerca de medio millón de pesetas, cuando hay un déficit de cuatro o cinco millones en el presupuesto municipal, que intentan cubrir con un reparto vecinal extraordinario!

Había de ser Cervantes... y podríamos admirar en silencio su labor literaria y consentir que otros pueblos le homenajesen. Pero nosotros? ¡Nosotros, los hermanos de nuestras hermanas, los esposos de nuestras esposas, los padres de nuestras hijas, los hijos de nuestras madres escupidas y abofeteadas! ¡¡¡Eso jamás, jamás y jamás!!!

Hay un honor, el honor de la mujer nuestra, mil veces por encima de nuestro propio honor, que abre un abismo de por medio. En un lado podría estar el genio y en el otro el más tosco e ignorante labriego. Pero el abismo estaría y estaría allí separándonos para siempre.

Y si esto haríamos con un genio, ¿qué no deberemos hacer cuando no de un genio, sino de un simple «rapadista» se trata?

Vayan en buen hora todos los que no son blasquistas, en íntimo abrazo con los republicanos, a homenajar a Blasco, y ojalá encuentren ellos la razón misteriosa de la piedra filosofal que les permita hermanar su actuación con su conciencia de cristianos y de caballeros. Nosotros, más infortunados sin duda, no la hemos encontrado aún, y por eso continuamos en nuestro puesto.

Sabemos que el artículo que publicamos anteayer ha sido acogido con detonantes indignaciones por el coro de alabarderos que forma la mayoría republicano-liberal de nuestro Ayuntamiento. Las manos de los fariseos rasgaron con gesto trágico sus vestiduras y hasta hubo por aquellos alrededores salvajismo, con este motivo, se permitió blasfemar de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados. Lo sentimos por la blasfemia. Pero vean, vean los católicos, cómo comienza, enseñando la oreja, la apoteosis blasquista!

### Mejoras notabilísimas en los servicios telegráficos y telefónicos

El señor director general de Correos y Telégrafos ha terminado un proyecto de ampliación y reforma de todos los servicios de telecomunicación, que merece ser conocido por el público, para que la opinión le preste el apoyo necesario a una obra de tan considerable importancia. A grandes rasgos diremos que se trata de ampliar la red telegráfica con la construcción de más de 2.500 kilómetros de líneas nuevas; reforzar nuestra comunicación con Marruecos, Canarias y Baleares mediante el anudamiento de nuevos cables (que establecerán también comunicación entre sí todas las islas de cada archipiélago), y mediante potentes estaciones radiotelegráficas y radiotelefonas para comunicar Valencia con Palma de Mallorca, Barcelona con Meliá, Alicante con Ibiza, Almería con Meliá, Málaga con Ceuta y Cádiz con Las Palmas y Tenerife. En telefonía nacional, el señor conde de Colomby proyecta la creación de 650 centros telefónicos, y dotar de este servicio a 3.611 poblaciones que hoy carecen en absoluto de comunicación telegráfica y telefónica, y en telefonía internacional, limitada hoy a dos solos circuitos, que enlazan Francia con España por Irún y Port-Bou, se proyecta ampliarla tan considerablemente, que dará comunicación a las principales poblaciones españolas, enlazando el sistema así resultante con Portugal.

Para el servicio interior de los puertos capitales se proyecta el establecimiento de una vasta red de tubos neumáticos de aire comprimido, servicio rapidísimo y barato, que permitirá la transmisión de un mensaje urgente (llamar al médico, citar a un amigo, etc.) por unos céntimos de coste. La novedad y trascendencia de este nuevo servicio a nadie se le oculta si se tiene en cuenta la escasa difusión del teléfono en nuestras ciudades. El proyecto, que es sumamente extenso, es un estudio acabado de todos los servicios de telecomunicación.

**Apicultores**  
Han llegado las célebres prensalamina alemanas de la casa Rietsche y varios otros objetos muy útiles para  
**Apicultores**  
HUBRA, calle Jorge Juan, 26, bajo.—VALENCIA

# Teatro Principal

Esta noche, a las 9:30: Segunda de las ocho óperas de abono

**Rigoletto** Debut de los eminentes artistas  
De Verdi  
**Maria Ross** - **Gaudio Mansueto**  
Maestro director: **Arturo Saco del Valle**

# Gran compañía de ópera, de primissimo cartello

Mañana, a las 9:30: Tercera de las ocho óperas de abono

Segunda y última representación de **Thais** De Massenet  
Creación de los eminentes artistas **Genoveva Vix - Cesare Formichi**  
Maestro director: **José Sabater**  
BUTACA, 12 PESETAS

## La nueva reorganización de la Policía en España

El nombramiento del excelentísimo señor Millán Millán de Priego, antiguo y prestigioso jefe en el Ministerio de la Gobernación, para director general de Seguridad, ha sido recibido en España entera con general satisfacción. Todos ven en el nuevo director, persona de gran preparación profesional, dotes de mando, energía de carácter y que siente gran entusiasmo en su actual espinoso y difícil cargo, para el cual tiene verdadera vocación.

Realmente la policía española no poseía actualmente la organización que exigen estos tiempos de conmoción mundial. Había perdido su carácter tradicional y apenas vislumbraba el tipo moderno. No contaba aún las ventajas de ambos sistemas, pero sí tenía sus inconvenientes. Además, desde la época en que el señor Cierva tuvo la cartera de Gobernación, y con excelente plan, en general, reorganizó ese cuerpo, la policía puede decirse que no había sufrido ninguna importante modificación en su estructura. Si desde hace años constituía exigencia la reforma, ahora era ya ineludible.

Como el señor Millán de Priego, seguramente, no ha hecho más que comenzar sus reorganizaciones, porque acaso tendrán que ser varias y consecutivas, y la opinión tal vez creará que son fáciles aquellas, y sobre todo, poco costosas, no holará decir algo de lo que existe en el extranjero en este orden gubernativo.

Se cita, y con razón, como uno de los grandes ejemplos mundiales la policía inglesa, sobre todo la de Londres, esa inmensa y populosa urbe, la mayor de nuestro planeta. Pocos conocen bien lo que declaradamente cuestan los servicios de una y otra. Son cifras enormes, como vamos a ver.

En el año 1916 había en Inglaterra y Gales 56.000 policías, y sumaban 73.000 los del Reino Unido. En la obra oficial del Gobierno británico de este año no encuentro datos más recientes.

El comisario general, el jefe superior, percibe un sueldo anual de 3.000 libras esterlinas, o sea más de 75.000 pesetas, a la par monetaria, y sin el excesivo impuesto que en España se deduce mensualmente a los funcionarios que es tipo inadmisiblemente económica y aun socialmente considerado.

Cada uno de los cuatro secretarios adjuntos, de los que aquí podrían llamarse subdirectores, figuran con sueldo superior a 30.000 pesetas al año, o sea con mayor remuneración que nuestros ministros. Por no alargar más esta relación, no menciono los sueldos de otros cargos superiores de la policía ni de los que siguen en categoría jerárquica.

En Londres, según información estadística oficial del pasado otoño, prestan servicio unos 22.000 policías, en cifras redondas. Hay cerca de 700 inspectores, más de 3.000 sargentos, y solamente los guardias suman 18.000. Disponen de centenares de caballos, también de automóviles y de otros vehículos. Cuando necesitan trenes y aun vapores, inmediatamente los tienen. No se les escatima ningún recurso y lo reciben sin dilación para que éste posea plena eficacia.

Además de esta policía activa y de servicio regular, existe otra de reserva, que cuenta con 13.000 hombres y se emplea en casos extraordinarios. Todavía figuran como jubilados otros 11.000 hombres, muchos de los cuales también se utilizan en casos extremos. En resumen, Londres dispone de 35.000 funcionarios policíacos y de 40 a 45.000, o más, si llega la ocasión.

No hace mucho se comentó con tristeza que en el mes último tenía toda España unos 6.000 guardias de orden público o de Seguridad, y Madrid unos 1.500. Con esas escasas cifras se pretendía obtener éxitos inmejorables de servicios.

El servicio policíaco de París absorbe al año nueve millones de francos. El de gasto de toda España, no el de Madrid, únicamente era de 21 millones de pesetas. El servicio de Londres cuesta al año una suma metálica, equivalente a más de 163 millones de pesetas, a la par monetaria. Casi ocho veces mayor que nosotros. Esto en cuanto al personal y a su dotación.

En Inglaterra y en los demás países de verdadera organización policíaca, se atiende más preferentemente a la vocación, al amor a la profesión que a los conocimientos técnicos que presentan los candidatos. Se estima en mucho su preparación educativa y las prendas de

carácter. Todos los pretendientes se someten a pruebas, a un verdadero noviciado, y sólo quedan en el servicio los que plenamente demuestran en largo período de tiempo de pruebas que tienen condiciones adecuadas, incluso de gran moralidad. Este plan es el que, en general y salvo detalles, se utiliza para el reclutamiento de toda clase de funcionarios. En esas naciones no sirve la recomendación, sino la suficiencia y preferentemente la vocación. Esta llega a crear hombres que son verdaderas notabilidades, técnicos insuperables, funcionarios admirables.

Claro es que si los ingleses otorgan a los policías recursos de toda clase, los abusos que cometan los funcionarios se castigan con extrema severidad, porque así procede en justicia.

Tienen esos pueblos del Norte Tribunales de policía, que son modelo en su género y que la opinión pública mira con gran estima, con toda veneración. Los magistrados son amados por todos, pero constituyen el terror de los criminales de todas categorías. Toda la población presta su ayuda, y la falta de asistencia pública, además de ser castigada, se reputa como caso de extremo antipatriotismo. Si alguno incurre en esta sanción, desmerece notablemente al el aprecio de cuantos le conocen.

Además, los registros de la población y policíacos son admirables. Hora es de que en España se implanten debidamente, como la libreta de ciudadanía, personal y familiar, de la que he tratado en más de una ocasión, y cuyo plan, aunque sucintamente conocen os lectores. También es conocida esta reforma, que yo he propuesto, del Gobierno y de algunas otras autoridades. Parece que el actual director trata de llevarla a efecto. Con ello haría un gran servicio a España.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

## Ayuntamiento

El excelentísimo Ayuntamiento ha acordado proveer, por concurso restringido entre los médicos del cuerpo municipal de Sanidad y agregados del mismo, la plaza de médico inspector de Escuelas, dotada con el haber de 3.000 pesetas anuales.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría municipal, en las horas de oficina, durante el plazo de quince días hábiles, que terminarán el día 2 de junio próximo.

Valencia 12 de Mayo de 1921.—El alcalde, R. Samper.

## Movimiento de población

12 Mayo.

- Nacimientos, 19.
- Defunciones, 14: Ernesto Rodríguez Navarro, de 28 años, de neumonía.
- Josefa Romero Brugués, de 80, de neumonía.
- María Rovira Gómez, de 2, de tuberculosis.
- Carmen Atienza Bort, de 17 meses, de parálisis.
- Concepción Contreras Gil, de 43 años, de tuberculosis.
- Manuel Tuvel Salvador, de 78, de hematocelia.
- Enrique Plá Pradas, de 2, de meningitis.
- Vicente Cabaldá Estellés, de un mes, de espina bífida.
- Manfredo Ramón, de 23 años, de hemorragia.
- Elvira Tadeo Mollá, de 17, de pleuresía.
- Filomena Pascual Mollá, de 17, de septicemia.
- Carlos Juan Salazar, de dos meses, de enteritis.
- Matrimonios, 18: Francisco Soriano, con Isabel Prieto. Manuel Ros, con Vicenta Penalva. Fernando Montero, con Desamparados Moliner.
- Joaquín Castañón, con Josefa Pallar. Joaquín Salazar, con María Colera. José Llorca, con Consuelo Oleina. Francisco Paredes, con Salvadora Urefia. Joaquín Martínez, con Dolores Vilanova. Antonio Sánchez, con Pilar Carrascosa. José Bernal, con María Climent. Pascual Tomás, con Mercedes Pallardó. Salvador Pérez, con María Minguet. José María, con Rosario Olmos. Bautista Jover, con Antonia Roca. Eduardo Ciscar, con Amelita Tarazona. Darío Ramírez, con Carmen Lorente. Rogelio Lorente, con Isabel Monzó.

## Avisos de Corporaciones

**Sindicato de policía rural.**—Alcira. A tenor de lo prevenido en el título y capítulo II de las Ordenanzas, se convoca a junta general ordinaria el domingo 29 del actual, a las diez de la mañana, en la casa social, plaza de Castañar, 34, segundo, para tratar de la dación de cuentas de 1920 y otros asuntos de interés.

Alcira 10 de Mayo de 1921.—El presidente, Hilario Bezzina.

## OLYMPIA - Hoy viernes 13 de Mayo

A las 10 noche, DEBUT de la

**: Compañía Stela :**  
Ilusionismo - Transformación  
Bailes de salón y gran magia

## Crónica de Sociedad

La indescriptible alegría reinante en los corazones valencianos el día de la Virgen, que es el más hermoso día de la ciudad, impulsó al cronista a lanzarse a recorrer a media tarde la carrera de la procesión, engalanada por damascos y señores repositos con heráldicos blasones, y al punto en que las perfumadas brisas ondulaban, graciosas y juguetonas, la seda de las banderolas que de antiguo inician el brillante cortejo, rompió marcha desde la clásica puerta catedralicia de los Apóstoles, recordando los lejanos tiempos de la primavera de su vida, en que, de antemano, sabía perfectamente a quienes había de ver esomados a los balcones del tránsito, repletos de distinguidos valencianos dispuestos a alabrar de rosas el triunfal paso de la Reina de las Flores. Ora, también miraba atentamente a la jublosa concurrencia con la obsesión del pretérito y la dulce añoranza de seres y de cosas ya extinguidos.

En aquel tiempo conocía una por una a todas las bellezas congregadas en la Casa del Vestuario y en la lujosa mansión de don Lino Alberto Reig, rodeado de sus hermanas y sus hijos y señor de aquel palacio fronterizo a la Real Capilla, en donde habitaban, como en fraternal colonia, la noble azafata de la reina Isabel, doña Luciana Villegas, con sus hijos los señores de Más, los señores de Andreu de la Cerda, la valencianísima familia de Preceta, Luisa Manchón, esposa luego del finado doctor Candela, y Paca Puente, unida al simpático andaluz, tan popular como querido por sus numerosas amistades.

Al derecho flanco de la plaza, la gentilísima Julieta Domingo Jover, más tarde señora de Botella, y en su vecina alayala, hoy mirador de los señores de Montore, las imborrables siluetas de doña Escolástica Arboles y su esposo, don Tomás Yañez de Saboya, con sus sobrinos Jenisa Abarques de Mascarós y los señores de Corbi y de Orellana.

En los largos balcones de la expirante Audiencia Territorial, magnífica casa de la Diputación, un ramillete de bellezas, que sucesivamente fueron encanto de aquel soberbio salón residencial en tiempo de los regentes Lessús, Alonso-Colmenares, Montero de Espinosa y Rodríguez de Celis, y a su frente, en las esquinas de la calle del Reloj Viejo, las familias de Estellés y Asenjo, de Arnau y de Brugada.

En el viejo caserón contiguo, hoy espléndida morada de los marqueses de Castellor, los nobles condes de Pegamans, Amalia Puig, Pepita, María Luisa y Consuelo Torres Gómez, y adelante, las familias de Pellejero, Izquierdo, Dorca Ximénez, Maneut, Noguera; las casas de Malferit, Daya Nueva y Villamar; las de Calderón Sansano, Hueso, La Cárcel, Galiana, Royo y Salvador, Llano, Moreno y Fortea. Y a este brillantísimo principio correspondía cumplidamente todo el trayecto, y aún más el fin de la carrera, pues en la calle de Avellanás, las nobles casas de Núñez, León y marqueses de Almuña y de Villores, de frente a la de la condesa de Ripalda, y luego, la del ilustre Párroco de San Pedro, don Félix Ortiz, abrían, con el Palacio Arzobispal, la entrada de la memorable plaza de la Almoina, en donde los señores de Marco, Tasso, Gil Corcañal y Calabuig, preparaban de antemano sus toques de luz y sus pretrechos de flor, para la delirante y fastuosa entrada de la imagen en su Real Capilla, entre las entusiastas aclamaciones del pueblo valenciano.

Y estos recuerdos unió el cronista en tal solemnitad a la gala de los ojos y a la agrieteada emoción del pasado, el presente y amante del pasado, el futuro y futuro del futuro.

Las conferencias episcopales celebradas durante la anterior semana entre nuestro ilustre Metropolitano y los Prelados y representantes de las diócesis sufragáneas, han sido causa, muy justa, de que por los vastos salones del Palacio Arzobispal haya desfilado estos días lo más prestigioso y distinguido de nuestra sociedad, ávido de cumplimentar a los Obispos de Segorbe y Mallorca y de felicitar al doctor Reig y Casanova por la nueva y grandiosa manifestación de la fe valenciana, con motivo de la fiesta de nuestra adorada Patrona, que este año ha tenido el inusitado relieve de estar presidida por cuatro príncipes de la Iglesia, hijos todos de nuestra tierra, verdaderamente privilegiada.

También el eminentísimo Cardenal Benlloch ha sido cumplimentado en su domicilio por innumerables personas de todas las clases sociales, que le han comulgado de atenciones y apasijos, dispensándose además una entusiasta despedida en la noche del miércoles, el partir en el correo de Madrid hacia la histórica capital de su Sede burgalesa.

En tanto, la señora condesa viuda de la Conquista sigue recibiendo valiosos testimonios de afectuosa adhesión por la sentida muerte del que fué su digno esposo, el noble maestrante de Ronda y magistrado del Supremo, a cuya intención se celebrará el próximo lunes 16 piadosos sufragios en la parroquia de San Juan y San Vicente y en las de Buñol y Alginet, donde radican muchas de sus propiedades.

Y con el propio sentimiento de tristeza con que evoco tan dolorosa pérdida, que rompió uno de mis más queridos tazos de parentesco, he de comunicar a mis lectores la noticia de hallarse enfermas de suma gravedad dos personas de alta distinción entre las de nuestra aristocracia; am-

han recibido cristianamente los Santos Sacramentos y ambas inspiran serios cuidados por el inminente peligro en que se hallan. Es la primera, la señora marquesa de San Joaquín, dama de elevada alcurnia, y la segunda, la bella y bondadosa señorita María Teresa Alvarez Osorio y Voissin, hija del difunto magistrado de esta Territorial y hermano del culto letrado de este Colegio, don Eduardo.

Quiera Dios mejorar a las pacientes y oír los votos que por su salud eleva al cielo EL VIZCONDE DE JOLI-VERT.

## Sucesos

**Agresión**  
Anoche, frente a la taberna de Campesita en la calle de Guillén de Castro, fué agredido un individuo llamado Vicente Vall Borrás, de 33 años, por otro, de nombre Francisco Cerdá Cortés, quien con un garrote le produjo al primero dos heridas en la cabeza, que le fueron curadas en el Hospital.

Además, el herido presentaba síntomas de alcoholismo agudo.  
El agresor fué detenido y encarcelado.

**Robo**  
Anoche penetraron ladrones en la librería que don José Jarque Vila tiene establecida en la calle del Mar, número 3. Los "cacos" debieron entrar por el tejado, teniendo necesidad de perforar un tabique para entrar en el establecimiento.

Serían próximamente las diez, la portera del número 3 de la calle de las Avellanás, cuando se retiraba a su habitación, oyó ruido por el tejado y empezó a dar voces demandando auxilio.

Los guardias de Seguridad números 114 y 126, que se hallaban en la calle de la Paz, en la esquina del café El Siglo, accudieron sin pérdida de tiempo y practicaron un reconocimiento.

Los ladrones, al apercebirse de que los vecinos habían advertido lo del robo, se dieron a la fuga por donde habían entrado, perseguidos por los dos guardias, encontrando éstos una gorra, una petaca y dos paquetes de material de escritorio, que los ladrones habían abandonado en el tejado de la casa número 3 de la calle de las Avellanás.

Los guardias no pudieron dar alcance a los ladrones.  
El importe del género robado no se puede calcular hasta que el dueño ponga en orden los estantes y esparpates que desvalijaron los ladrones.

El Juzgado de guardia instruyó diligencias.

**Ratero detenido**  
Ayer tarde a las 5:30 estaba pasando frente a Olympia don Tomás Antón Balé, vecino de Santipola, cuando un ratero le dió un tirón al colgante de la cadena del reloj, que es una moneda de oro de cinco duros, dándose a la fuga.

El perseguido corrió tras el ratero, consiguiendo alcanzarle en la calle de Gracia, en el preciso momento en que una pareja de Seguridad acudía.

El ratero se llama Manuel García Pullo, de 17 años, natural de Cartagena y domiciliado en Valencia, calle de Jesús, número 36, segundo.

Ha sido procesado por robo, cuyo sumario se halla en el Juzgado del Mar.

El García Pullo, después de prestar declaración, fué alojado en el Modelo.

**Ladrones detenidos**  
Una pareja de municipales detuvo ayer tarde, en la calle de Guillén de Castro a Antonio Figuerola Fernández, de 16, los y a Juan José Mora Gómez, de 16, los cuales, en unión de otro conocido por Pepe el Golfo, que se dió a la fuga con un auto-carrera que contenía 100 pesetas, son autores de varios robos cometidos días pasados.

A los detenidos se les ocupó un reloj de plata y 50 pesetas, también producto de robo.

Estos individuos fueron encarcelados.

**Taurómacas**  
La novillada del domingo

Esta tarde, de cuatro a siete, estarán abiertas las oficinas de la Plaza, para retirar los encargos para la gran novillada que ha de celebrarse en la Plaza de Toros el próximo día 15.

El cartel lo componen seis magníficos novillos de la afamada ganadería de don José Anastasio Martín, de Sevilla, que ha mandado una excelente novillada, que será transportada por los aplaudidos y valientes novilleros Faustino Vigola, TORQUITO II; ANTONIO MARQUEZ, y el mejicano SALVADOR FREG.

La combinación es muy bonita y ha satisfecho a los aficionados, que esperan con interés el resultado de esta novillada.

**Salón Novedades**  
TEATRO REGIONAL  
A las 9:30: Cine.  
U QUE TE POR  
DOS PARDALETS, UNA AGUILETA  
A las 9:30: Cine.  
DOS PARDALETS, UNA AGUILETA  
U QUE TE POR  
A las 11:30: Cine.  
U QUE TE POR  
DOS PARDALETS, UNA AGUILETA

D. O. M.  
LA SEÑOR  
**Doña María Pérez Herrero**  
VIUDA DE GRABALOS  
Priora de la V. O. T. de Santo Domingo  
Falleció ayer a las cuatro de la tarde  
A LOS 83 AÑOS DE EDAD  
Fortalecida con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual el P. Víctor Herrero, O. P., la V. O. T. de Santo Domingo, los albaceas testamentarios y parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia a la misa "corpore inseputo", a las nueve de la mañana de hoy, en la parroquia de San Juan y San Vicente, y a la conducción del cadáver, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Pizarro, núm. 6, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

## Judiciales

### AUDIENCIA

#### El doble asesinato de Albuixech

La vista de esta causa que, como dijimos, se suspendió antes por insuficiente número de jurados, comenzó ayer, después de verificado sorteo supletorio y reunir los suficientes para constituir el tribunal de Hecho. El de Derecho está presidido por don Manuel Garrido, actuando como magistrados los señores Irujo y Rovira.

Ocupa la bancaeta del fiscal don Luis Matoses. Como dijimos ayer, el señor Guillén Engo actúa como acusador privado, y don Fernando Cuesta, como defensor.

Previo juramento que prestan los componentes del tribunal de Hecho, comienza la sesión con la lectura de los escritos de calificación provisional, y acto seguido se procede a la práctica de la prueba, interrogando al procesado Pedro Marín Balaguer.

Este, con bastante facilidad de expresión y a preguntas del ministerio público, protesta de que se le acusa de este crimen, que dice no haber cometido.

Como de sus respuestas no se desprende la necesaria claridad para desvanecer la contradicción que existe entre lo que ahora dice y lo que manifestó en la indagación sumarial, se procede a la lectura de ésta, que obra al folio 233, y en la que manifiesta haberse confesado autor de los asesinatos, por medio de la guardia civil.

Preguntado sobre si el 5 de Mayo de 1916, entre ocho y nueve de la noche, y con ocasión de hallarse como criado en el servicio de las víctimas, penetró en las habitaciones de éstas y dió de cuchilladas al viejecito, primero, y a su esposa, que acudió al ruido, luego, conteste negativamente.

Niega asimismo que decidiera matarles por haberse enterado de que aquel día vendieron cierta cantidad de arroz y deseara apoderarse de su importe.

—¿Tampoco es verdad que a los gritos de «Ay Rosa meud!» que daba el pobre viejo cuando usted le asestaba golpes de cuchillo, acudió su mujer, anciana de 70 años y sostuvo con usted una lucha titánica?

—No es cierto.  
—¿No dijo usted en un principio que la vieja no podía morir y usted tuvo que darle once puñaladas?

—Nada de eso.  
—¿Tampoco será cierto que usted, después de muertos los viejos, fué a sin apoderarse de 1.200 duros que había en un arca, por temor a que los gritos de aquellos hubieran llamado la atención del vecindario?

Trata después de justificar el empleo que dió al día y la noche del suceso, diciendo que mediada la tarde salió de Albuixech para Valencia, en busca de otra colocación, por no convenirle la que tenía.

Añade que desconfió de la distribución de la casa, por permanecer en ella poco tiempo y dormir en una cobertiza cercana.

Niega veracidad a la versión de que después de cometido el crimen saliera por la puerta de escape, situada en el corral debajo del pajar, separando al efecto una piedra de molino y ruedas de carro que allí había.

Que tampoco entró por el camino de Jesús en Valencia después del hecho, repleto que no es el autor, y si dijo en un principio algo comprometedor, lo hizo indudablemente por el temor que le inspiraba la guardia civil.

Manifiesta que careciendo de trabajo fué un día, por el mes de Mayo, a Albuixech y plantar cebolla; pero no estando conforme con las obligaciones que le impuso su amo, marchóse, recorriendo, entre otras poblaciones, Gandía, Elche, Dolores, Lérida, Cartagena, Mazarrón y Alcantarilla, donde fué detenido en 1918.

Por todos estos sitios usaba el nombre de Vicente Sanz Martínez, y encima se le encontró la correspondiente cédula, que dice debió hallarse confundida entre sus papeles, pues jamás usó dicho nombre supe, limitándose sólo a decir que era soltero, para que le emplearan y dieran trabajo por los puntos que recorrió.

Expresa que la mayor parte de las versiones consignadas en las declaraciones prestadas ante la guardia civil son falsas y por ello se negó a firmarlas.

El acusador privado, señor Guillén Engo, interroga al procesado sobre el traje que llevaba el día de autos; como la acusación advierte contradicciones manifiestas con las declaraciones del sumario y las prestadas anteriormente, pregunta a Pedro Marín a qué obedeció el negarse a firmar lo manifestado ante el juez de Elche, respondiendo Marín que porque no se lo dijeron.

Después de asegurar el procesado que fué a pie todos sus viajes y que no tenía resentimiento alguno con las víctimas del asesinato, así como que supiera que éstas

## Judiciales

### AUDIENCIA

#### Otros juicios

En la Sección primera informó don José Campos, en un hurto atribuido a Francisco Andreu.

En la misma Sección comparecieron Baltasar Mira Payá, por estafa, defendiéndole el señor Soto; Romualdo Lafuente Soriano, por lesiones, actuando don Pedro Vargas de defensor; Leandro Martínez Hernández y Enrique Muedra y otros dos, por hurto, defendiendo el primero el fetrado señor Campos, y a los últimos, don Tinto Suay.

Se celebró sorteo supletorio de jurados para una vista por robo, en que había de informar don Eduardo Pérez López.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

## Deportes

### Balompíe

Después del partido del último domingo entre los primeros equipos del Gimnástico y Valencia, y publicada la reseña imparcial de los hechos, la que terminaba proponiendo de que se concertase un encuentro entre dichos equipos en Madrid, el presidente del Valencia F. C. me pidió ayer que publicase que el Valencia aceptaba el reto y que depositaría el dinero donde lo depositase el Gimnástico.

De lo anterior se deduce que dicho presidente cree que mis ideas y deseos expresados en DIARIO DE VALENCIA son en nombre del Gimnástico F. C., y para que conste he de hacer público que mi firma al pie de reseñas e ideas de las mismas son propias y se exponen creyendo favorecer el deporte; pero jamás aprovechando las columnas de DIARIO DE VALENCIA para la defensa de un equipo particular, en perjuicio de los demás.

Puede el presidente del Valencia dirigir su ofrecimiento a la directiva del Gimnástico, mas no al que suscribe, que aunque víctima de insultos por parte del Valencia, sabe imponerse a sus nervios y reflejar en sus crónicas la verdad de los hechos ocurridos en campos de juego.

Clara mi actuación deportiva, pregunto: ¿En el noble juego del balompíe, el reglamento permite cruzarse apuestas entre los equipos? Cuando sus pesetas el retante, y luchan cubriendo los gastos de viaje por las respectivas Sociedades, y no se repitan ni una sola vez más las nerviosidades, chiquilladas, o... del domingo último.—S.g.

## Cine Teatro Ruzafa

HOY

La graciosa película americana, en dos partes,  
**Un viaje de novios**

ESTRENO de la comedia dramática, en cinco partes, marca Studis-Films,  
**EL LEON**

Protagonista Aurelio Simey, feliz intérprete de la célebre película Ullus.  
Una chistosa film en dos partes, altamente cómica.

## Trinquete de Pelayo

Hoy viernes, a las cinco, gran partido de pelota, a escalera fútbol.  
Cachuet y Moliner de Alboraya, contra Chato de Marchalenes y Rebole.  
Entrada, 15 céntimos.

## Cine El Cid

HOY EL EXITO DEL DIA

**Edie Polo** en **LA DAGA MISTERIOSA**

11 y 12 episodios, 4 partes  
Estupendísimas escenas!  
Mamporros a granell y  
EL... EN LA GALERIA  
Dos partes de gran risa, por EL,

MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP?

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, o como laxante y purificador de la sangre...

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, o como laxante y purificador de la sangre...

Lotería nacional

Table with lottery results for various categories: Premios mayores (24.138 Valladolid, 23.748 Madrid-Barcelona, 4.466 Madrid), UNIDAD, DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISIETE MIL.

Diario religioso SANTORAL

DE HOY. Santos Pedro Regalado y Juan el Silencioso, confesores; Gervasio, Obispo; Alasio y Glicerio, mártires. El oficio y la Misa son: en la ciudad, del séptimo de la infraoctava de Nuestra Señora de los Desamparados...

PERFUMERIA A GRANEL Y ENVASADA VICENTE IBÁÑEZ, San Vicente, 138, y En Sanz, 1

Castellón 12 de Mayo. Un robo

En la calle de Vinaroz, de San Jorge, penetraron ladrones en el domicilio de Alfredo Esteller Marí, llevándose 475 pesetas en metálico que guardaba el Esteller en uno de los cajones de la cómoda.

Gratitud de un pueblo

Como premio y homenaje a la conducta humanitaria que el médico de esta capital, don Francisco Llopis, observó en el pueblo de Esida durante la epidemia de la gripe...

A Bechi

Con motivo del aplaque que se celebrará el lunes próximo, se han organizado grandes festejos en Bechi, en obsequio de los romeros. El número de éstos, a juzgar por las listas de inscritos, ascenderá a algunos millares.

La asamblea del Apostolado

Están ya ultimándose los trabajos de organización de la gran asamblea que el Apostolado de la Oración de esta diócesis ha de celebrar en nuestra capital los días 8 y 12 del próximo mes de Junio.

Comerciales Mercados extranjeros

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervada, de la casa B. y J. Shaw: Hull, 11.

NARANJA

A la venta vapor «Norvoo». Buena condición. Mayoría, segundas y terceras, pocas cuartas.

NARANJA

Ofrecido cargamento del vapor «Norvoo», 4.000 medias.

NARANJA

Segunda condición: 300 y 360, de 30 a 47; mayoría, de 33 a 38.

NARANJA

504, de 34 a 50; mayoría, de 38 a 44. Tercera condición: 300 y 360, de 28 a 36; mayoría, de 29 a 33.

NARANJA

504, de 34 a 40; mayoría, de 35 a 36. Cuarta condición: 300 y 360, de 20 a 30/6; mayoría, de 25 a 28.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia. París, vista, cheque bang. 62'25 %.

Servicio meteorológico de Levante

12 de Mayo. Categoría M. (Marítima), Régimen M-1. Una importante reacción barométrica, con vientos del Norte, invade Francia por el Occidente...

Vida cultural y social Facultad de Derecho

El prestigioso teniente fiscal de nuestra Audiencia, don Lorenzo Gallardo y González, comenzará esta tarde sus conferencias acerca del «Formalismo procesal en materia civil»...

Fiestas populares En la barriada de Sagunto

He aquí el programa de las organizadas por los señores mayores y Esclavitud del Santísimo Cristo de la Fe: Viernes 13.—Al anochecer, entrá de la murga, con acompañamiento de la banda de música de la Vega.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD

Entrada mediante autorización del rectorado. Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina)

Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Trávia más próximos para visitarlos, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL (Está situado en la Alameda)

Entrada pública todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Trávia más próximos para visitarlos, los números 2, 3 y 4.

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda)

Entrada pública, mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Trávia más próximos, el número 3.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Trávia más próximos, los números 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA (situado en la plaza del Mercado)

Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a dos. Trávia más próximos, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (Calle de Guillén de Castro, 79)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Trávia más próximos, el número 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (Plaza de Galindo)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a ocho noche. Trávia más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la paraisa de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados, a las mismas horas. Trávia más próximos, los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO (situada en la plaza de la Constitución)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a once noche. Trávia más próximos, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de seis de la tarde a ocho de la noche. Trávia más próximos, el número 1.

THE LAXO Cura el estreñimiento

1'25 ptas. en todas las farmacias

Junta de Obras del Puerto

Bajo la presidencia del señor Grollo se reunió ayer mañana en sesión extraordinaria la Junta de Obras del Puerto.

Fomento del Turismo Atracción de forasteros

Centro oficial de informaciones gratuitas Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES

Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media.

MUSEO PALEONTOLOGICO

Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD

Entrada mediante autorización del rectorado. Trávia más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina)

Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Trávia más próximos para visitarlos, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL (Está situado en la Alameda)

Entrada pública todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Trávia más próximos para visitarlos, los números 2, 3 y 4.

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda)

Entrada pública, mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Trávia más próximos, el número 3.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Trávia más próximos, los números 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA (situado en la plaza del Mercado)

Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a dos. Trávia más próximos, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (Calle de Guillén de Castro, 79)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Trávia más próximos, el número 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (Plaza de Galindo)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a ocho noche. Trávia más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la paraisa de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados, a las mismas horas. Trávia más próximos, los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO (situada en la plaza de la Constitución)

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a once noche. Trávia más próximos, el número 1.

Teatro Apolo Hoy, a las 10 noche: El príncipe Carnaval. Maestro Serrano. Revista en tres actos del

Camiones Se venden cuatro camiones automoviles de las mejores marcas alemanas, de 5/6 toneladas, en impecables condiciones. Barán razón en la Administración del DIARIO DE VALENCIA.

Cine Sorolla Veritas Vincit (La verdad vence) MIA MAY El lunes, sensacional estreno

# Aguas de Cestona

## UNICAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RIÑONES, ESTREÑIMIENTO Y ESTOMAGO

Para los Cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de Cestona, así como la Neurastenia, consecuencia de ambas afecciones.

De venta, botella, en farmacias y droguerías. — Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10 — Teléfono 793

**COMPANIA COMERCIAL IBERICA**  
AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, 24 MADRID

AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DE LAS SALES DE POTASA

EXIGIR la marca



**ALSACIA**  
SILVINITAS Y CLORURO

PUREZA GARANTIZADA en POTASH ANHYDRUS (soluble en el agua) de conformidad con la ley.

ARMONIOS de GRAN RENDIMIENTO para TODA CLASE de CULTIVOS

EXISTENCIAS DISPONIBLES

REPRESENTANTE V. SANCHEZ Y REGIONAL FRANCISCO OCHOA

Plaza Wilson, núm. 12. - VALENCIA

### Maison Blanche Francisco Felio

Plaza Emilio Castelar, núm. 22 (junto a la Subasta)

Gran liquidación de todas las existencias  
precios más baratos que en fábrica

Impermeables ingleses...	80	ptas.
Corte traje para caballero...	40	"
Gabardinas para caballero, las de 200 pesetas...	125	"
Gabanes para caballero, los de 200 pesetas...	120	"
Gabanes para caballero, los de 130 pesetas...	75	"
Cuellos hilo planchados...	0'50	"
Puños hilo, planchados...	0'75	"
Camisas caballero, de 18 pesetas...	10	"
Trajes punto alejados...	7'50	"
Corbatas, ligas, paraguas, a precios regalados.		

**Artículos para señora**

Colchas seda damasco...	125	"
Colchas naonok, modelos última novedad...	70	"
Camisas bordadas para señora, clase superior...	4	"
Juegos cama matrimonio (bordados)...	55	"
Percales para camisas...	2'75	"
Paños cocina...	0'75	"
Delantales cocina...	2'75	"

**Bordados, precios antes de la guerra**

Crespón hilo, mantelerías, 200 centímetros...	30	"
Crespón hilo, mantelerías, 70 centímetros...	10	"
Piezas de género blanco, 20 metros...	35	"
Velos mantillas, desde...	2'50	"
Mantas lana para cama (Antequera)...	40	"

Preciosos cuellos de pluma para señora, última novedad, a precios de coste.

Sabanas de algodón y de hilo, en todos anchos y clases, precios de fábrica. — Pi-  
qués, mantelerías, pañuelos, toallas y todos los artículos a que se dedica esta casa.

Esta casa responde de la calidad y clase de artículos que anuncia  
VENTAS PRECISAMENTE AL CONTADO

### Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

**Poeta Arolas y Guillem Sorolla**  
de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos, para el transporte. Salidas los días 3 de cada mes.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos de Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muelle de Sevilla.

Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 16 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.023, 3.253 y 3.093

### Interesante a las señoras

La acreditadísima casa LA INGLESA, de San Sebastián, ha establecido en la calle de Pizarro, núm. 28, segundo, un importante taller de ropa blanca, para señoras y niños, donde encontrarán, a precios baratísimos y sin competencia, los modelos mejores y más elegantes en equipos de novia y primera comunión, mantillas y equipos de recién nacido, así como en cubrecamas y vestidos de niños.

Es la casa que mejor confecciona, más barato y de más variación de modelos de Valencia.

### CURACION RADICAL

Rápida y garantizada de herpes, lagrims, nevrosas, lúxas, calvicie, cancer, lupus y eczemas, etc. Devolución de honorarios si no cura. Clínica de San Juan, Doctor M. NAVARRO, Esq. de las Uñas.

### POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarificados - Garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES:**

Calle	núm.	Teléfono	13 (antigua casa Vila Panderola)
Calle Pascual y Genis	12	771	La Funeraria
Pi y Margall	12	464	M. Rico, New Funeraria
Colón	12	830	Pau y Borrás
Barcas	12	184	Vicente Crú
Plaza Almoines	12	184	M. Prats, La Solada
Calle Avellaner	12	184	Lladro y C.
Caballeros	12	184	Lladro y C.
San Vicente	12	1083	Ismael Mora
Estamperia Vieja	12	292	Ramón Marí
Gracia	12	292	José Lleó
Gracia	12	292	José Mares
Gracia	12	292	Estanislao Novina
San Miguel	12	136	Pascual Campel

**Caballero:**

Calle Escalante	núm. 7	Teléfono 3274 (antigua casa Rafael Roig)
Escalante	núm. 7	Teléfono 3274

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios, sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

### Tinta negra

La más negra, a 2'30 pta. litro alcañao. Laboratorio de Real Corregería 24.

Precios baratísimos

Ultimos días de liquidación; calzado de niños a mitad de precio. La Americana, Zaragoza, 28.

### Línea de vapores Ibarra y Compañía

Servicio corriente

**CABO NAO** saldrá de este puerto el 13 actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: HUOS DENOGUES, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

### Callicida

25 céntimos caja

### Tintura yodo-tánica

2 pesetas frasco

### FARMACIA

Charret jardinera se vende Razón: Miguel Orts, Cuba, 18.

### ALTO, SEÑORES

Compra-venta de fincas

Tengo en el centro y ensanches de Valencia de todos precios y gustos, desde 15.000 pesetas hasta 50.000 euros; tengo masías, chalets, huertos y huertas.

Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas; Muños, corredor colegiado de fincas, Honor de los Apóstoles, n.º 8; despacho, de 8 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

### Máquina para coser

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central. Bisbe, 11, bajo.

### Se necesita

un oficial caista remendista, para casa de Valencia; para informes en la imprenta de este periódico.

### Chalet

En Torrente, muy bueno, espléndidamente situado, a veinte pasos del tranvía, jardín, huerta, habitación casero, motor, agua alcalina, cuarto baño, se alquila o vende. Informará abogado señor Alvarez-Osorio, Gobernador Viejo, 16, teléfono 13-7.

### Ganga

En Benicarlup, próximo al tranvía, se vende un chalet de reciente construcción. Razón, calle del Llop, 1.

### Se alquila un piso

Se alquila por 100 pesetas mensuales piso espacioso con jardín, junto paso a nivel estación Central Aragón. Camino de Algirós, número 8. Razón, en la misma. Horas, de 1 a 4.

### Caridad

La suplica de las almas caritativas: una mujer de 85 años de edad, que se halla impedida y sin recursos. Vive en la calle de Canale, 11, bajo.

### Veraneo en Chera

Los jueves y domingos en la estación de Requena y el tren que llega allí a las doce, esperará una familia para conducir a los viajeros que vayan a Chera y al Pantano de Buso. Quien desee ir en 10 días puede pedir carné y pasaje y hospedaje dirigirse por carta a Pablo Castillo, pasad. Chera.

### Impresores

Máquinas grandes, bosinas, perforadoras, guillotinas, prensas, tipos, cajas, etc. Tintas para imprenta y litografía. J. FOLGUER, Emilia, 25, teléfono 1015.

### Jai-Alai

Venta o alquiler de este magnífico edificio. Informará el corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, Rey Don Jaime, 5.

### Acabamos de recibir

una gran partida de tampones York 10, 15 y 20, fijos y de copiar. Sun y Bickel, garantizados. Orbis, S. A., Mar, 9.

### Se vende

un coche para niño, en muy buen uso. Razón: Ciscar, 44.

### Phonolas

harmóniums y pianos alemanes de las mejores marcas. Hupfeld, Nipke y Bechstein, Plaza de Tetuan, 17, despachos.

### Moto y sidecar

Se vende una estupenda Harley Davidson, eléctrica, casi nueva, a toda prueba, por precio muy reducido. Calle de Ciscar, 32, taller de Federico Peris.

### Antigua Zapatería del CAZADOR

Calle de la Carda, número 20

Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cáñamo, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.

Fundada en el año 1859

Garantizo no existir en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la suela vieja y otros engañitos que el público desconoce. O.J.O. No confundiría con ninguna otra casa. Marca registrada patentada, número 23.156.

### La lámpara "EGMAR"



Es la mejor de todas

Pidanse en todos los establecimientos de aparatos eléctricos y en la A. E. O. Ibérica de Electricidad S. A., Madrid, Nicolás M. Rivero, 8 y 10, y en Valencia, Lauria, 9 y 10.

### Sastrería y Pañería de Pedro Guillén

Calle Alta, núm. 6, bajo

Pone en conocimiento del público, que visitando a este establecimiento, podrá encontrar toda clase de garantías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, una gran colección de GABANES y todo cuanto pertenezca al ramo de SASTRERIA.

Se confeccionan trajes en 24 horas.

# EDITORIAL

## Trabajos de imprenta de todas clases

Periódicos, libros, folletos, prospectos, tarjetas, papel y sobres ordinarios y comerciales, invitaciones, menús y en general toda clase de trabajos en negro y colores.

### Precios económicos

Calle de San Martín, núm. 2

# UNICA CASA ORRICO

Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce

DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUENO: **M. ORRICO**  
Ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Roma

## UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL

(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTI)

### Fábrica: S. Pedro Pasqual, 1

No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal

Esta casa no tiene ninguna sucursal

Recomendamos éticamente esta importante casa.



Gacetillas

Una comisión de la Junta magna de... Gacetillas... Una comisión de la Junta magna de...

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

Ayer tarde, en el tren de Alcoy, marchó a Gandía nuestro dignísimo señor...

Sarampión, escarlatina y viruela curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

Ayer celebraron su poética fiesta anual las piadosas cuanto rumbosas jardineras valencianas...

La Real Capilla estuvo convertida en una verdadera exposición de colosales y artísticos ramos...

Los cambios bruscos de temperatura producen grandes trastornos en el aparato respiratorio: TOS, CATARROS, RESFRIADOS...

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

SOMBREROS DE PAJA, para caballeros y para niños. Continúa la venta del...

Los convalescentes, neurasténicos y deprimidos están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso...

Nuestro querido amigo don Francisco Soler, secretario del Ayuntamiento de Alhambra y procurador de los Tribunales...

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio...

El próximo domingo 15 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en el Hospicio provincial de la Misericordia...

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la Real Academia de San Vicente...

El secretario accidental del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Valencia, doctor García Brustenga...

Bolsas para esportillas, artículos impermeables, CLAUSOLLES. Bazar Médico, San Vicente, 6.

La Zarza Yofurada del doctor Greus es el mejor depurativo de la sangre.

Es cierto que usted ha recorrido los mejores balnearios del extranjero...

Coleccionar vuestras fotografías en los artísticos Albums de Casa Cuesta.

Necrología

Doña María Pérez Herrero. A la avanzada edad de los 83 años...

Crónica teatral

PRINCIPAL. «THAIS». La ópera de Massenet, «Thais», representóse anoche...

«CANCER!!» — Moderno tratamiento del mismo, sin operar, por vacunas especiales alemanas...

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

Los convalescentes, neurasténicos y deprimidos están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso...

Nuestro querido amigo don Francisco Soler, secretario del Ayuntamiento de Alhambra y procurador de los Tribunales...

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio...

El próximo domingo 15 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en el Hospicio provincial de la Misericordia...

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

El cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano nos visitará en breve

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la Real Academia de San Vicente...

LAS CORTES

SENADO

A las 3'45 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno, los señores Bugallal y Lizárraga. El señor Prast se ocupa de las órdenes dadas por el director de Seguridad...

El señor Bugallal defiende el proceder del señor Millán de Priego. El señor Chapaprietá y otros señores dicen que únicamente se deja circular a los coches oficiales.

El presidente impone orden. El ministro de la Gobernación contesta con energía a las interrupciones.

El señor Rodríguez de la Borbolla pide la intervención del Gobierno en la huelga de los panaderos de Sevilla.

Se entra en el orden del día. El señor Fernández Girón defiende un voto particular al dictamen creando 600 plazas en Correos.

El señor Azpeitia, por la Comisión, defiende extensamente el dictamen. El señor Bugallal interviene afirmando que el decreto no está en pugna con la ley de Contabilidad...

Los señores Romero Girón y Bugallal rectifican brevemente. El señor Romero retira el voto, se suspende y se levanta la sesión a las 7'40.

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Ocupan el banco azul el señor Allendesalazar y los ministros de la Guerra, Marina, Fomento e Instrucción.

El señor Gocheaga formula una pregunta relativa al funcionamiento del Tribunal de lo Contencioso en el Supremo.

El señor conde de Romanones pregunta al Gobierno sus propósitos acerca de la labor parlamentaria.

Dice que del mes de Mayo sólo quedan once sesiones, y del mes de Junio diecisiete.

Añade que en la actual legislatura se presentaron 42 proyectos y sólo han sido aprobados siete.

«Quedando tan poco número de sesiones me considero en el deber de preguntar al Gobierno acerca de su plan parlamentario.

El presidente del Consejo tiene el deber de decirlo. La situación de España es cada día más grave.

El señor La Cierva, al exponer sus líneas generales, y hizo resaltar que la moneda se halla en baja, y que la crisis industrial se acentúa.

Pregunta si no ha llegado todavía el momento de que se acuerden las sesiones continuas.

El señor La Cierva: En una sesión podrían ser aprobados todos los proyectos pendientes.

El señor conde de Romanones declara que las oposiciones no acentúan su actitud frente al Gobierno, y que en este sentido no pueden tener queja los ministros.

El señor Allendesalazar declara que el plan del Gobierno es el de conseguir la aprobación de los proyectos que figuran en el orden del día.

Añade que la aprobación de estos proyectos es un problema de voluntad.

«He ahí—añade—la contradicción entre los proyectos presentados a las Cortes y los aprobados.

Los proyectos presentados a discusión interesan a todos. No debe alegrarse la proximidad del verano, pues precisamente esta época del año da margen para poder discutir más ampliamente los asuntos.

Agradece al conde de Romanones que haya formulado su pregunta, aun cuando lo haya hecho con segunda o con tercera intención.

El conde de Romanones: El proyecto señalado con el número 3 era el referente al crédito por Viático de los Obispos, que fueron a Roma al último Cónclave. (Risas.)

Insiste en preguntar si el señor Allendesalazar dispondrá que siga la discusión de los proyectos acerca de la Tabacalera y otros pendientes, o lo superdirá todo a los proyectos de Fomento.

El señor Allendesalazar dice que aprobado el proyecto que figuraba con el número tres, ocuparán este lugar los proyectos de Fomento.

Señala la opinión de las oposiciones acerca de la reforma del Código penal. El Gobierno se preocupa más por sus sucesores que por el mismo. Desde luego realiza una labor conservadora, y así da motivo a que cada cual defina su actitud y acepte responsabilidades.

El señor Allendesalazar, con pretexto de la reforma del Código penal, ha solicitado la colaboración de las izquierdas. Para eso se necesita que hubiese ahí (en el banco azul) lo que no hay.

El señor Allendesalazar replica vivamente. Pero lo habrá ahí. (Reñiriéndose a los escaños.)

El señor La Cierva dice: Aquí (en el banco azul) hay los elementos necesarios para gobernar.

El señor Lloroux: ¿Y lo de Barcelona? El señor La Cierva: Aspiramos a la concordia, y en este propósito aspiramos todos nuestros actos.

La ley de las mayorías no debe inspirarse jamás en la violencia. El señor Besteiro interviene y dice que este Gobierno no tiene personalidad, pues es esclavo de la política terrorista que se sigue en Barcelona.

Censura que un político como el señor La Cierva adopte una protesta majá. El señor La Cierva: Esos gestos se pueden tener delante de su señoría. (Aplausos.)

El señor Alba: Eso no puede ser. (Entre ministeriales y las izquierdas se cruzan increpaciones.)

El señor La Cierva, en pie, contesta a las frases del señor Besteiro, y sus palabras, que no se oyen desde la tribuna, levantan rumores en la Cámara. (El presidente reclama orden.)

El señor Allendesalazar: Si su señoría, señor Besteiro, dice que el Gobierno no tiene dignidad porque están en suspenso las garantías, no hay dignidad en ninguna parte.

La Lógica debe imponerse. (Nuevas increpaciones entre ministeriales y las izquierdas.)

Me parece que el señor Besteiro no ha pensado bastante lo que ha dicho sobre la dignidad del Gobierno.

El señor Besteiro: Yo no he dicho lo que manifiesta su señoría. El señor Allende: Entonces no hablemos más de esto.

El presidente: La Presidencia no hubiera tolerado. El señor Cierva manifiesta que dijo, interrumpiendo al conde de Romanones, que en el banco azul está todo lo necesario para gobernar, frase que no es un acto de majestad.

Estas, son explicaciones que doy espontáneamente a toda la Cámara.

El señor Besteiro insiste en que la política de Barcelona es el origen de muchas dificultades.

El señor Sánchez Guerra: Comió, el señor Alba no insiste en hacer uso de la palabra, queda terminada la interpelación.

El señor Fernández Daza formula un ruego de interés local, y el señor La Cierva le contesta prometiendo atender la demanda.

Se formulan varios ruegos sin interés. Orden del día: El señor Ossio interviene en el uso de la palabra para combatir la prórroga del contrato con la Tabacalera.

El señor Martínez Velandía, por la Comisión, le contesta, mostrándose contrario a que el Estado administre la venta de tabacos por falta de preparación.

Los señores Ossio y Martínez rectifican. Interviene para alusiones el señor Saborit.

Como ha pasado el tiempo reglamentario, el presidente le retira el uso de la palabra y levanta la sesión a las 8'35.

Gacetillas teatrales

RUZAFÁ. Estreno en la sesión de hoy, de la comedia dramática en cinco partes, marca Studis Films, «El león», cuyo protagonista es el notable artista Aurelio Simey...

ESLAVA. Esta tarde, a las seis, se estrenará la comedia en dos actos, de don Eduardo Marquina, «Don Diego de noche», completando el programa el diálogo «El flechazo».

OLYMPIA. Hoy viernes, a las diez noche, hará su presentación en este teatro la original y notable Troupe Stela.

REGUES. «EL GALAN DE NOCHE». Es el título que lleva el estreno que se celebrará esta noche, farsa lírica en un acto y tres cuadros, original de M. Ferrer...

Completarán el programa el sainete «La real gana» y «Sanatorio del amor». El próximo jueves, beneficio de la primera triple cómica María Téllez, con un escogido programa.



Hoy viernes, colosal programa de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. ESTRENO de la extraordinaria comedia dramática alemana, de HAUS...

El poder del oro. Creación de ERRA BOGNAR y ALFRED BEL. 5 partes — 3.000 metros. Tercero. Risa a cargo de...

El amigo Fritz. Cuatro partes — 2.000 metros. Verdadera joya de la cinematografía francesa, interpretada genialmente por Mr. MATROT...

La niña del rosal. Por la célebre artista SHYRLEY MASON. Semana próxima, sensacionales acontecimientos.

Salón de moda. Hoy suceso, hoy Suceso — Suceso — Suceso. Estreno de la primera jornada en cuatro partes, de la emocionante película de ocho jornadas, titulada...

Adaptación de la popular novela del mismo nombre, de Xavier de Montepin. Cuya protagonista ha sido interpretada por la notable y hermosa artista Fabienne Fabregues.

Presentación espléndida y lujosa. Fotografía verdaderamente artística. Completarán la sesión Actualidades Gaumont.

CHARLOT y la policía. Lunes, estreno de la segunda jornada de Su majestad el Dinero. PRECIOS DE COSTUMBRE.

Espectáculos. Principal.—Gran compañía de ópera.—A las 9'30: Rigoletto.

Apolo.—Compañía de ópera.—A las 10: El príncipe Carnaval.

Ruzafá.—Sesión continúa de cine de 4'30 a 12'30.

Eslava.—Compañía de comedia.—A las 6 Don Diego de noche (estreno) y El flechazo.—A las 10: Don Diego de noche y Pasionera.

Olympia.—Compañía Stela, ilusionistas y transformistas cómicos.—A las 10: Gran función (debut).

Lirico.—Sesiones de cine de 5 a 12'30. Regües.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9'30: La real gana, El galán de noche (estreno), y Sanatorio del amor.

Novedades.—A las 6'30, 9'30 y 11'30: U que te por (estreno) y Dos pardalets una aguilera.

El Cid.—Sesión de cine de 3'30 a 12'30. Moderno.—Sesión única de cine de 4 a 12'30.

Sorilla.—Sesión de cine de 4'30 a 12. Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

España al día

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID. El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Reglas para la elección de vocales de la comisión de Protección a la producción nacional...

Derogando el apartado primero de la real orden de 17 de Noviembre de 1916. Fijando el régimen para el suministro de vagones para el transporte de mercancías.

EN LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA. El señor Allendesalazar despachó temprano con don Alfonso, por tener que asistir éste a las carreras de caballos en Aranjuez. Se firmaron varias competencias.

En la Presidencia fué visitado el jefe del Gobierno por el Obispo de Ciudad Real y una comisión de la Cámara de la Propiedad, de Melilla.

El presidente, hablando con los periodistas, ha dicho que advertía en las Cámaras, especialmente en el Congreso, anhelos por las vacaciones parlamentarias; pero que el Gobierno no podía acceder a las vacaciones mientras no se aprueben los proyectos que estima indispensables, y que, por lo tanto, se hallaba al alcance de los diputados el cierre del Parlamento.

GOBERNACION. El señor Bugallal se lamentaba esta mañana de las fantasías que publica parte de la Prensa acerca de las detenciones por el asesinato del señor Dato.

Considera contraproducente que se hable de la inminencia de la detención de Casanellas. Es cierto que se le busca con tesón en Madrid, en España y en el extranjero; pero desgraciadamente, la detención no está cerca como se supone.

Sabia que algún diputado se proponía hablar esta tarde en el Congreso de los bandos publicados por el director de Seguridad. Añadió el señor Bugallal que creía suficientemente comentado el asunto.

Un periodista le dijo que los bandos no se cumplían, y el ministro lo desmintió débilmente. Interrogado el señor Bugallal sobre el propósito que se le atribuye de autorizar de nuevo el funcionamiento de las casas de préstamos con el régimen que suprimió la disposición del señor La Cierva, ha contestado que el senador señor Doval le habló de este asunto y le recomendó que hablase de ello con el señor Millán de Priego.

FOMENTO. El señor La Cierva ha negado certeza al rumor que acoge la Prensa acerca de la disparidad de criterio que han señalado los periódicos en las Compañías ferroviarias acerca del proyecto de ferrocarriles.

Ha anunciado que en breve presentará un proyecto magno, en el cual pedirá dinero y algo más a los españoles, pero con carácter reintegrable. Esta tarde continuará el señor La Cierva sus conferencias con las empresas ferroviarias.

INSTRUCCION PUBLICA. El señor Aparicio manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del claustro de profesores de la Universidad de Valencia, felicitándole por haber ordenado el comienzo de las obras del nuevo edificio destinado a facultad de Ciencias.

Los elogios que en este telegrama se dedican al señor Aparicio son tantos, que el ministro ha manifestado que se avergonzaba de exhibir el texto del telegrama a los periodistas.

Añadió que había recibido la visita de una comisión de la Junta de arbitros de Melilla, de la que formaban parte algunos moros, pidiéndole la creación en dicha plaza de un Instituto General y Técnico.

«Yo he prometido que la creación de dicho centro de enseñanza será un hecho en los próximos presupuestos.» FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: MARINA

Aprobando el reglamento de la escuela del cuerpo de Condestables de la Armada.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto reorganizando el cuerpo de Buzos de la Armada y creando una escuela anexa a la de submarinistas.

Reformando las plantillas de los cuerpos subalternos de la Armada.

Fijando las plantillas del cuerpo eclesiástico de la Armada.

Propuesta de ascenso a teniente auditor de primera clase a Octavio Serón.

El proyecto de transportes en el Congreso

En el caso de que la Comisión del Congreso, dictaminadora del proyecto de Transportes, sea la permanente de Fomento, se dará el caso de que el señor Ortúño tenga que ir contra su propia obra o que, contra todos los precedentes, formule un voto particular.

# AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

## Madrid

Cierre de la Bolsa

4 por 100 interior	68.40
4 por 100 interior fin mes	68.00
5 por 100 amortizable	64.20
4 por 100 amortizable	67.50
Banco de España	511.00
Tabacaleras	0.00
4 por 100 exterior	83.00
Francos	62.75
Libras	29.70
Marcos	12.80

### El proyecto de Casas baratas

En la reunión celebrada por la comisión permanente del Trabajo, del Congreso, continuó el estudio del proyecto de ley de Casas baratas.

### Lo que dicen los ministros

El ministro del Trabajo manifestó esta tarde a los periodistas que ha terminado en el día de ayer el plazo para informar sobre el proyecto modificando la ley de Accidentes del trabajo.

### El de Instrucción dijo que había recibido un telegrama de la Universidad de Valencia, felicitándole por el acuerdo del Congreso sobre construcción de grandes edificios para Facultades en aquella población.

El de Instrucción dijo que había recibido un telegrama de la Universidad de Valencia, felicitándole por el acuerdo del Congreso sobre construcción de grandes edificios para Facultades en aquella población.

### Y Casanelles sin parecer

A las tres de la tarde se presentó el juez señor Escalera en la Cárcel Modelo para interrogar a los tres detenidos procedentes de Barcelona.

### Los toreros se quejan

Esta tarde se reunieron los matadores de toros y novillos, acordando dirigirse a la empresa de la Plaza de Toros de Madrid para protestar contra el mal estado de la enfermería, hasta el punto de que el día que fué cogido Fortuna, los médicos no tenían agua esterilizada para lavarse las manos, teniendo que hacerlo con agua corriente.

### Diligencias

El Juzgado instruye diligencias para depurar responsabilidades por la desaparición de un pliego de valores de 10.000 pesetas, de la Central de Correos de Madrid.

### El General Berenguer

Cádiz.—Esta mañana se hizo a la mar el cañonero «Bonifaz», conduciendo al general Berenguer, que desembarcará en Río Martín y continuará en auto hasta Tetuán.

### La Alcaldía de Valencia

Se dice que debido a las gestiones del señor Lerroux, el Gobierno ha desistido de nombrar alcalde de real orden para Valencia, según solicitaban las fuerzas conservadoras de esa capital.

### El centenario de Juan de Juanes

Una comisión del Ayuntamiento de Fuente la Higuera se encuentra en Madrid para gestionar varios asuntos, entre ellos la celebración del centenario de Juan de Juanes en 1921, que, como es sabido, nació en aquella localidad.

### Intereses valencianos

El alumbrado en las cárceles. El concejal del Ayuntamiento de Valencia señor Artal ha conferenciado con el director general de Penales, interesándole en la instancia que tiene presentada en la Junta municipal del partido carcelario, sobre alumbrado para la cárcel, el traslado a prisiones del Estado los que se hallen en la Cárcel Modelo por cuenta de dicha Junta.

### La Asamblea de los liberales

El señor Alcalá Zamora, contestando a la carta de don Amós Salvador, se ha mostrado confor-

## MARRUECOS

Nuevas operaciones

El general Berenguer telegrafía que las fuerzas de Larache ocuparon ayer tres posiciones sobre el macizo de Beni-Golfet, al mismo tiempo que la policía y una harca amiga remontaban el valle de Asla, para ocupar otras posesiones.

En las primeras posesiones ocupadas necesitaron nuestras tropas vencer la resistencia del enemigo tenaz y bien armado, que hizo frente, siendo duramente castigado.

Los obligamos a cedernos el campo.

Nosotros tuvimos las siguientes bajas: Capitán don Carlos Octavio, de Toledo, muerto.

Heridos graves: capitán de regulares don Eugenio Santa Ana; alférez don Manuel Igual; alférez de la policía don José María Enciso, en las dos piernas.

Heridos leves: alféreces de regulares Jaime Gil, en el brazo; don Fidel Lapena, en la muñeca.

Heridos graves: suboficial de regulares don Federico Pastor; sargento de ingenieros, Angel Martínez; soldados de artillería José Cuamechy, Arturo Portell; de regulares, Pedro Blasco; indígenas muertos, ocho de regulares y nueve de la policía.

Heridos graves: el caído de la mañana, 43 de tropa de regulares y 21 de la policía, heridos leves.

### El día en Palacio

El presidente de la república de Venezuela ha enviado un cariñoso telegrama a don Alfonso, expresándole sus simpatías y dándole cuenta de los agasajos que ha sido objeto el infante don Fernando durante su estancia en aquel territorio.

A la una y media de la tarde ha marchado a Aranjuez doña Victoria con los marqueses de Carisbrook y la duquesa de San Carlos, con objeto de presenciar las carreras de caballos.

También ha salido para dicha población don Alfonso con el marqués de la Mina y sus ayudantes.

### Contra una protesta

«A B C» publica una carta de los señores Muñoz Seca y Pedro Fernández, diciendo que no encuentran en su obra «El Parque de Sevilla» nada que pueda significar agravio para Sevilla.

### Los cambios

Los fondos públicos están ofrecidos y se cotizan en baja de algunos céntimos, perdiendo la pérdida de interior 40 céntimos al quedar a 68.40.

En los valores industriales hay poco negocio, excepto en los ferrocarriles, que se nota alguna nerviosidad y desorientación ante la proximidad de la lectura en las Cortes del proyecto.

Los Alicantes bajan dos pesetas, y los Nortes, 3, quedando a 311 y 306, respectivamente.

Sigue el alza del cambio internacional. Los francos pasan de 62.15 a 62.75; las libras, de 28.97 a 29.70; los marcos, de 12.75 a 13.4; y los dólares, de 12.20 a 12.80.

### Propaganda liberal

En uno de los pasillos del Congreso conversaron el conde de Romanones, Albe, Melquiades Álvarez, Villanueva y Gasset.

Se trató de la organización de actos de propaganda, no sólo en Madrid, sino también en provincias.

### Reunión de comisiones

Se ha reunido la comisión de Suplicatorios, para estudiar algunos que se han solicitado al Congreso.

También se ha reunido la comisión permanente de Fomento, para estudiar el proyecto de ley de Protección a las industrias de construcciones navales.

El ponente, señor Ruano, dio cuenta de los informes escritos que se han enviado, especialmente por las Cámaras de Comercio y Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

### Manifestaciones de Melquiades Álvarez

Después del breve cambio de impresiones de los jefes liberales, en un pasillo del Congreso, Melquiades Álvarez manifestó ante los periodistas, juzgando la situación presente, que había de cambiar bastante el ambiente político para que el Poder vaya a los liberales.

De no cambiar, tendrán que luchar éstos con muchas dificultades para llegar al Poder.

Ahora bien; si el Poder, porque las circunstancias varían, fuese ofrecido a los liberales, no habría liberal que lo rechazase; pero forzoso es convenir, reconociendo la realidad de las cosas, que habrían que acordarse de colocarse en actitud sírca respecto al Gobierno, y el Poder no iría a ellos.

Interrogado don Melquiades si se daría la reforma del Código, contestó: «Sí, como se anuncia, el ministro acepta todas las enmiendas contenidas en el voto de las izquierdas, es natural que habrá allanado las dificultades para sacarlo.

Con todo, no se puede ocultar a todos que el Gobierno tiene sus medios para defender el proyecto.

Ahora esperamos a conocer el proyecto de Transportes, que se anuncia.

### La redención de los foros

Se espera que el ministro señor Piniés lea en el Congreso el proyecto de ley sobre redención de los foros.

### Los transportes

Nuevamente ha insistido el señor La Cierva en que mañana leerá en el Parlamento el proyecto sobre Transportes.

Continúa sin llegarse a un acuerdo entre las Compañías y el Gobierno.

Para conseguirlo hay anunciadas esta

tarde conferencias entre el ministro, los representantes de las Compañías y el señor Ortúño, presidente de la Comisión.

### Reforma del Código penal

A última hora de la tarde se ha reunido en el Congreso la comisión permanente de Gracia y Justicia, para admitir varias enmiendas al proyecto de reforma del Código penal.

Parece que el Gobierno está dispuesto a admitir varias, incluso de los socialistas, para demostrar que sólo pretende dotar a la sociedad de una ley defensora del orden, y no tener un arma política.

Los detalles de las enmiendas son los siguientes:

La circunstancia agravante de coacción queda redactada de otra manera y se incorpora a la 15 del actual Código.

La 25 del proyecto del señor Piniés quedará siendo la 24, y redactada de modo que alcance a los delitos terroristas.

### Los liberales

En el salón del Congreso hablaron los periodistas con el marqués de Alhucemas, al que pidieron que concretara las confusas noticias que circulan sobre las actuaciones de los liberales.

El marqués dijo que, aparte de los actos reformistas y de otros que anuncian los alistas, probablemente se celebrará en el mes próximo un acto con la cooperación de todas las fracciones liberales, que será la inicial de una intensa campaña de propaganda.

Se le preguntó si esta propaganda culminará en otoño, y contestó el señor García Prieto que la concentración liberal no tiene que esperar esa fecha.

Si mañana—dijo el marqués de Alhucemas—se estimara conveniente nuestra colaboración, la tendría, porque constituimos ya un perfecto instrumento de gobierno, con programa completo, en el que coinciden todas las fracciones.

### En el Senado

La comisión de Gracia y Justicia del Senado se ha reunido esta tarde para conocer los proyectos leídos por el señor Piniés.

Este ha informado, explicando el alcance de las reformas.

### Los secretarios de Ayuntamiento

Una comisión de secretarios de Ayuntamiento, presidida por el secretario de Madrid, señor Ruano, ha acudido al Senado para felicitar al ministro por la defensa que hizo del cuerpo en el reciente debate.

### Carreras de caballos pasadas por agua

Don Alfonso con lesiones. Aranjuez.—Con gran concurrencia se han celebrado las carreras de caballos.

A las 1.30 llegó doña Isabel, y poco después, don Alfonso, con el marqués de Viana.

Al auto en que iban se le pinchó un neumático y se desvió el coche hacia la cuneta.

Don Alfonso se dirigió al Hipódromo a pie.

La guardia civil acudió a prestar auxilio.

Don Alfonso sufre lesiones en una mano.

También en auto llegaron doña Victoria, el marqués de Carisbrook, los principitos don Raniero, don Jenaro y don Gabriel y altos palatinos.

Cuando comenzó a servirse el almuerzo al zire libre se inició una fuerte lluvia.

Don Alfonso y doña Victoria tuvieron que guarecerse en la caseta del guarda.

Doña Victoria sufrió gran mojadura, quedando inservibles los zapatos.

Hubo necesidad de mandar a una zapatería de Aranjuez por un par de zapatos.

A la hora de comenzar las carreras cayó algo la lluvia.

El resultado de las carreras ha sido: Primero, lleo el caballo «Saint-Bain», del duque de Toledo; segundo, «La Pontée», de la Escuela de Equitación; tercero, «Sainte Abesse», del marqués de Villamejor.

Segunda carrera: Primero, «Enval Italia», de la Escuela de Equitación; segundo, «Sanguinario» de cazadores de María Cristina; tercero, «Cencerro», de la Escuela de Equitación.

Tercera carrera: Primero, «Tour du Monde», del duque de Toledo; segundo, «Lamotte», del conde de la Cimetera; tercero, «Bluc Lagon», de Forest.

Cuarta carrera: Primero, «Nouvel en Cimetera», de Martorell; segundo, «Triums», de Ambogé.

Quinta carrera: Primero, «Tabour», del duque de Toledo; segundo, «Allexto», del marqués de Aldama; tercero, «Girestas», del marqués de Trián.

El desfile ha sido brillantísimo, a pesar del tiempo.

### Conferencias

En el Ateneo ha dado esta tarde una conferencia el Canónigo Maestrescuela de Granada don Luis López Dóriga, sobre «La cuestión del trabajo en la provincia de Granada».

Abogó por la modificación de la propiedad territorial en sentido cristiano, socializando la tierra, lo cual no es el socialismo en pugna con la doctrina de Su Santidad León XIII.

Dijo que el problema encarnaba otros más importantes.

Dió como solución la difusión de la cultura agrícola, aumento proporcional de los medios mecánicos y obras públicas.

Dijo que la propiedad, en el estado actual, es dañina para la sociedad.

Finalmente dijo que Dios iluminará a quienes tienen en su mano la reforma.

Al terminar fué muy aplaudido.

En la Academia de Jurisprudencia ha dado esta madrugada una conferencia sobre «Las Indias holandesas», el doctor Morescoy, de quien hizo la presentación el señor Altamira.

El conferenciante hizo un resumen de la historia colonial de Holanda y explicó la evolución de la política colonial holandesa.

Atropello. El director de Seguridad ha manifestado esta madrugada que en la plaza de Castelar, un auto, guiado por su propietario, señor marqués de Villabragina, atropelló a una joven, que resultó con heridas de gravedad resguardada.

## Barcelona

Barcelona, 12. Bolsa Bolsín

4% interior	—	—
4% exterior	62.95	—
Colonial	—	—
Ac. Ferroc. Norte	61.55	61.80
Alicante	62.85	62.45
Andaluz	47.20	47.50
Orense	18.50	—
Oblig. Adhleridas	60.70	—
Francos	62.75	—
Libras	29.72	—
Marcos	—	—

### Para solucionar la crisis industrial

Esta mañana ha visitado al alcalde una representación de las fuerzas vivas de Tarrasa, solicitando el apoyo moral del Ayuntamiento de Barcelona, para solucionar la crisis industrial por que atraviesa aquella ciudad, y han pedido que convoque a las representaciones de las ciudades industriales que sufren las mismas consecuencias, para celebrar una reunión con objeto de tratar de dicho asunto.

### Visita de inspección

Para practicar una visita de inspección en esta Audiencia han llegado el magistrado del Supremo don Teodolfo Gil y el secretario de Sala señor Echeagaray.

En el Palacio de Justicia no se tenía noticia de esta visita de inspección, que comenzará mañana.

### Sin identificar

Todavía no han sido identificados los dos cadáveres que resultaron anoche a consecuencia del atentado de la calle de San Jerónimo.

### Importantes detenciones

Por unos funcionarios del cuerpo de Vigilancia han sido detenidos en la calle de Salmerón, de la barriada de Gracia, dos individuos, a quienes se les considera peligrosos.

Se llaman Julio Carreter, de nacionalidad francesa, de 29 años, cilindrador de oficio, domiciliado en la calle de Pedro IV, 362, tercero, segunda, y el otro, Ramón Garriga Martí, de 26 años también, de oficio cilindrador.

En el domicilio del primero se practicó un registro, encontrando varios papeles y documentos amariguados.

El Garriga había sido detenido en otra ocasión por la policía, y se le ocuparon una pistola Star y dos cargadores.

Se le supone complicados en los atentados a varios patronos, de oficio cilindrador.

### Reunión clandestina

La policía ha descubierto una reunión clandestina en la barriada de Gracia.

Los reunidos han pasado a disposición de la autoridad.

### Asamblea regionalista

El domingo se celebrará en Tarragona la asamblea regionalista de las comarcas de aquella región.

### Consejos de guerra

El miércoles próximo se verá en Consejo de guerra la causa instruida contra ocho paisanos por hacer armas contra la guardia civil.

Al siguiente día también se verá otra causa contra un capitán de Carabineros por malversación de caudales.

### Signen las causas

Hoy, en juicio oral, se han visto tres causas contra Angel Pestafia, por injurias al gobernador, y otra al ministro de Fomento, publicadas en «Solidaridad Obrera».

### Autopsia

La autopsia hecha al cadáver de Antonio Fornell, víctima de un atentado, ha demostrado que las heridas le produjeron hemorragia interna.

El Arzobispo de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer, ha salido para la capilla de su diócesis, desde donde se trasladará a Roma para asistir al Consistorio de Cardenales que se efectuará en la Ciudad Eterna el próximo mes de Julio.

Ha salido también para Tarragona y Reus la Capilla Sixtina, que dará un concierto en aquellas ciudades. Luego regresará a Barcelona, donde dará un concierto popular en el Palacio de Bellas Artes, marchando después a Madrid para dar otro concierto en el teatro Real.

### Precauciones

Esta noche a las diez se adoptaron grandes precauciones en las calles del Olmo, Santa Madrona, San Bertrán, Arco del Teatro y otras del distrito quinto, hasta el Paralelo, que se hallaban acordonadas por fuerzas del cuerpo de Seguridad al mando de dos capitanes. Había también no pocos

agentes de Vigilancia a las órdenes de un comisario y de un inspector de la delegación de Atrazadas, que impedían la circulación por dichas calles.

Parece que se trata de una captura muy importante; pero en los centros educativos se guarda mucha reserva.

### Suceso extraño

A las siete de esta noche, en una de las arcadas del paseo de la Industria, fué encontrado por un paje del cuerpo de Seguridad un muchacho de once años, llamado Marcos Belmonte Martínez, que estaba medio atargado.

Fué recogido por los guardias y conducido a la casa de Socorro de la Barriada de San Pedro, donde el facultativo de guardia diagnosticó que padecía de alcoholismo agudo, por lo que fué trasladado al cuarto lillo de la delegación de policía.

Serían las once de la noche, cuando los guardias que prestan servicio en dicho cuartel oyeron quejidos que partían del cobo en que estaba el muchacho.

Sin pérdida de tiempo fueron en busca del médico de guardia de la casa de Socorro de la calle de Barbara, quien al recogerlo vio que era cadáver.

Se desconocen las causas de su muerte. Del hecho se ha dado parte al Juzgado.

### Felicitación

El ministro de la Gobernación ha dirigido al señor Martínez Amio el siguiente telegrama:

«El Gobierno le felicita y se felicita por el grandioso acto de adhesión realizado por numerosas representaciones sociales en su honor, confiando como ellas en el éxito de la total consolidación de la tranquilidad, dentro de la cual únicamente puede desenvolverse el trabajo y la prosperidad de esa provincia.»

### Hallazgo sospechoso

Se ha dado parte al Juzgado de haberse encontrado un artefacto sospechoso en un campo de la carretera de Mataró, junto a la fábrica conocida por El Ciprés.

### Al juzgado

Dicho objeto parece que es una pila seca.

Al Juzgado de la Compañía ha respondido instruir la sumaria por agresión de que fué objeto en Badalona el concejal maurista de aquel Ayuntamiento y presidente de la Patronal de metalurgos, don Jaime Serra Costa.

La herida que sufre este señor tiene más importancia de lo que se creyó en un principio.

Los agresores no han podido ser detenidos.

### Captura

Doen de Sabadell que han sido detenidos cinco individuos de los siete u ocho enmascarados que asaltaron el automóvil de don Manuel Corominas el pasado domingo, al regresar de Castellón de la Plana, varios individuos del somatén de aquel distrito.

### Más adhesiones

Signen recibiendo adhesiones a las listas del homenaje al gobernador civil.

### Vázquez de Mella

Convocados por la comisión organizadora del viaje de don Juan Vázquez de Mella a esta ciudad, se reunieron en el Circulo Católico Tradicionalista de la calle Alta de San Pedro algunas personalidades afectas a la política del señor Mella, y representantes de Sociedades católicas.

El jefe regional ha recibido una carta del señor Mella manifestando que lepará definitivamente a esta ciudad el día 4 de Junio próximo.

### AL APARTADO 122

debe dirigirse toda la correspondencia para el DIARIO DE VALENCIA, lo mismo la literaria que la administrativa.

Suscriptor, Colaborador, Anunciante, Proveedor, Corresponsal, Lector,

siempre que escriba a este periódico ponga en el sobre Apartado 122

IMPRESA Y ESTEREOTIPIA DIARIO DE VALENCIA SAN MARTIN, 2

**GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO**  
ESTANISLAO VILASECA  
Calle de Alboraya, N.º 18, Bajo VALENCIA